
2024-2025学年福建省泉州市惠安县九年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共14小题，共28分。
[bookmark: fe1a253a-d907-4fca-98fd-c972af816f4f]1.科学家伏特发明了电池，以他的姓氏作为单位的物理量是(    )
A. 电流	B. 电压	C. 电阻	D. 电能
[bookmark: 89774a85-9bba-4880-8553-2495f38aba68]2.学校开展的综合实践活动，项目丰富，体验感强，深受同学们喜爱。下列实践活动中，主要是为了加快水分蒸发的是(    )
A. 给果树修剪掉多余的枝叶	B. 为移栽的瓜苗盖上地膜
C. 将刚摘的蔬菜放冰箱冷藏	D. 将潮湿的谷子摊开晾晒
[bookmark: fa8a09b7-3609-422d-891a-e5627ed071d1]3.[image: ]如图，小烨把一段扁平、干燥的塑料绳一端扎紧，把另一端撕开成许多轻质细丝，用干燥的手向下捋几下，发现细丝张开了。细丝张开的原因是(    )
A. 大气压的作用        B. 异种电荷相互排斥
C. 分子间有斥力        D. 同种电荷相互排斥
[bookmark: 3da6fe31-ff6d-45bb-8890-a7be88d266cf]4.下列数据最符合实际的是(    )
A. 一节新干电池的电压约为5V	B. USB接口的输出电压约为220V
C. 书桌上的台灯工作时的电流约为10A	D. 教室里的日光灯的功率约为40W
[bookmark: 96ad4692-e9f9-4282-ac8a-311290a21829]5.我国北方某地最低气温曾达到，当地多使用酒精温度计，这是利用了酒精的(    )
A. 热值高	B. 比热容大	C. 沸点低	D. 凝固点低
[bookmark: 5e110907-a0a7-465f-9973-8d1751b793cb]6.[image: ]小明选取一根粗细均匀的铅笔芯，连接成图示电路，把左端夹子固定，移动右端夹子，观察到小灯泡的亮度发生了变化。实验中，影响导体电阻大小的因素是(    )
A. 长度         B. 横截面积
C. 电流         D. 电压
[bookmark: f0b59211-4fdf-4960-a91e-6a9bb2d37543]7.下列做法符合安全用电原则的是(    )
A. [image: ]双手分别接触到火线和零线  B. [image: ]接触破损用电器中的火线
C. [image: ]小孩玩耍时将手指塞进插座
D. [image: ]使用试电笔时，用指尖抵住上端的金属帽
[bookmark: ad51b333-c959-4283-b791-6ab7416553b5]8.如图所示的物理现象，说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图中厨房蒸笼冒“白气”是汽化现象
B. 乙图中蜡烛燃烧流出的“烛泪”是熔化现象
C. 丙图中寒冷的冬季玻璃上的“冰花”是凝固现象
D. 丁图中寒冷的冬季雪人逐渐变小是凝华现象
[bookmark: b623dc90-3f50-4566-8a83-ce323a63be02]9.[image: ]如图是某种物质熔化时温度随时间变化的图象，根据图象中的信息，则下列说法正确的是(    )
A. 该物质为非晶体
B. 该物质的熔点是
C. 第时物质已全部熔化
D. 第时物质处于液态
[bookmark: 36c5131b-eb5d-48f8-ba2e-80bff3491e1a]10.[image: ]如图所示是一个简化了的玩具警车电路图，若只让小灯泡工作，应(    )
A. 只闭合
B. 只闭合
C. 、都闭合
D. 、都断开
[bookmark: 693f0601-5ca0-4c6a-bbd4-5cabb6d30dfe]11.[image: ]如图所示的电路中，闭合开关S后，小灯泡和都发光。若此时将一根导线接在小灯泡的两端，看到的现象是(    )
A. 变亮，熄灭
B. 熄灭，仍发光
C. 和都熄灭
D. 变暗，变亮
[bookmark: 1bc67ba9-bedd-49db-8877-fe6e1f66a4f3]12.高铁站的自动检票闸机口设有身份证和人脸识别双重验证，两个信息相符合后闸机门电动机自动打开，乘客可检票通过。若每个信息验证成功相当于闭合一个开关，下列模拟电路，符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 55e154a7-3618-46cb-993a-cf5586483c1b]13.如图是地磅工作原理示意图，秤台连在竖直弹簧上，电路与恒压电源连接。未称量时，滑动变阻器R的滑片P在最上端，称量时，滑片P向下滑动。闭合开关S，车辆总质量越大时(    )[image: ]
A. 电压表的示数越大
B. 电压表的示数越小
C. 电流表的示数越大
D. 电流表的示数越小
[bookmark: 973fa893-5116-4eda-940b-7c564f29b298]14.已知，，琴琴同学分别按图甲和图乙两种方式将两电阻连接在一起，则(    )
[image: ]
A. 图甲中与的电流比：：3
B. 图乙中与的电压比：：2
C. 图甲与图乙的总功率比：：25
D. 图甲与图乙的总功率比：：6
二、填空题：本大题共5小题，共12分。
[bookmark: a7ed6ac0-f84a-48d0-9735-dad8b0799e04]15.蔬菜、水果等生鲜在运输过程中需要低温环境，往往会向包裹中放入适当的冰块，这是因为运输过程中，冰块会发生______现象，此过程中冰块要______热量。
[bookmark: ecfa29bf-77e9-462d-8270-eef321abdd3f]16.[image: ]如图是四冲程内燃机工作循环中的______冲程，此过程将燃料释放的内能转化为______能。其工作时根据燃烧的液体燃料种类判断，属于______油机。

[bookmark: 0b9e784c-8654-43c5-b20a-3b343c8cbd01]17.[image: ]如图所示，有居民将电线插座从窗口悬挂至室外，给电瓶车充电。这种“飞线”充电方式存在安全隐患：①夜晚气温下降，空气中的水蒸气______物态变化名成小水珠附着在插座内部，含有杂质的液态水会导致电路______；②悬挂于室外的电线与窗台、外墙等摩擦，会导致绝缘皮破损，人体接触______线绝缘皮破损处，导致触电事故。
[bookmark: 6104f216-ef87-404a-9f7f-dbed4604d621]
18.民航局规定：严禁乘客携带超过瓦时的锂电池上飞机。某品牌笔记本电脑的电池铭牌标有“”字样，充满电后，存储的电能为______，该笔记本电脑______选填“能”或“不能”带上飞机。
[bookmark: ae56c756-9418-428d-a823-c2b8fce69899]19.如图甲所示是某款电热水龙头，图乙所示是它的电路原理图，其中、是电热丝，，。使用时，通过旋转手柄使扇形开关S同时接触两个相邻触点，以实现冷水、温水、热水挡的切换。当开关S接触1、2触点时，水龙头放出的是______水；不考虑温度对电热丝阻值的影响，水龙头在热水挡位工作时的功率是______ W。
	[image: ]



三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 951627e0-c33f-4f1d-ba08-1adc096277de]20.[image: ]如图所示，用这个电路测量一节干电池的电压，闭合开关，电压表指针不动，仔细检查，发现是一根导线接错了，请在接错的电线上画“”，并画上正确的接线。


[bookmark: 5af7e75b-8380-4c46-acb0-bdd8456a1050]21.如图所示是厨房里用开关控制的三孔插座，用笔画线代替导线将其接入电路中。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共5小题，共30分。
[bookmark: fd34fefd-e0d6-4bfc-9bff-bb4507e556b1]22.小明为比较“不同物质储热能力”设计了如下的实验方案：将A、B两种液体分别装入烧杯中，固定在铁架台上，用两个相同的酒精灯同时加热，实验装置如图甲、乙所示，实验时每隔一段时间同时测量并记录A、B的温度。
[image: ]
实验时，选取______相同、初温相同的 A、B两种不同液体，加热时液体温度升高，这是通过______方式来增大液体内能的；
此实验通过______选填“液体升高温度的多少”或“加热时间的长短”来反映液体吸收热量的多少；
加热一段时间后，液体B的温度如图乙所示，为______；
根据实验数据小明绘制出的温度-时间图象如图丙所示，则储热能力较强的是液体______，更适合作为家中“暖气”中输运能量的介质的是液体______以上两空选填“A”或“B”。
[bookmark: d31ce955-ed54-46ea-a467-2b62f1ef1405]23.利用如图甲所示装置做“探究水沸腾时温度变化特点”实验。
[image: ]
如图甲，安装温度计时，玻璃泡碰到了烧杯底，此时应适当将______填“A处向上”或“B处向下”调整。
某一时刻，同学们观察到图乙中明显的实验现象，此时水处于沸腾______选填“前”或“时”的状态。此后，温度计示数将______填“升高”“不变”或“降低”。
图丙中，图像A、B是某班两个实验小组的同学根据实验数据作出的图像。分析图像可知：水的沸点是______，可能是当时气压______于标准大气压。两组同学用相同的酒精灯和相同的烧杯进行实验，图像没有完全重合的原因可能是______。
[bookmark: d4557c15-2f65-4770-9b15-ebc8a92c171b]24.如图所示，小覃同学所在的兴趣小组正在探究并联电路中电流的规律。
[image: ]
图甲是他们设计的电路图，实验时需要测量A、B、C三处的电流。图乙是他们某次测量时连接的实验电路，此时电流表测量的是______选“A”“B”或“C”处的电流。
小覃同学要测量通过的电流，只需将图乙中导线______选填“a”或“b”的一端移动到电流表的负接线柱上；重新连接好电路后，闭合开关，电流表的示数如图丙所示，则电流表的示数为______ A。
该小组另一位同学测出一组A、B、C三处的电流，数据如下表所示，由此他得出结论：
	
	
	

	
	
	


①干路电流等于各支路电流之和。
②各支路电流相等。
小组内交流讨论后，一致认为该同学的结论不具普遍性，要得到并联电路中电流的规律，还应该选用规格______选填“相同”或“不相同”的灯泡进行实验。
[bookmark: bbc52b87-8554-422f-a90c-0ff4c7777d7c]25.为了探究“电流与电压、电阻的关系”，小张在实验室找来了如下一些器材：电压恒为3V的电源，电压表、电流表各一只，一个开关，阻值分别为、、、的定值电阻各一个，滑动变阻器上标有“”字样，导线若干；
[image: ]
请用笔画线代替导线，将图甲的实物电路连接完整要求滑片右滑时，电流表的示数变大；
闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P置于______选填“A”或“B”端；
检查电路后，闭合开关，发现电流表和电压表示数都为0，用一根导线在图甲中先后连接接线柱G与F、F与E时，电流表和电压表示数仍为0，连接接线柱E与D时，电流表和电压表指针明显偏转，则电路的故障是______；
故障排除后，小张先接入的电阻是的，移动滑动变阻器滑片，使电压表的示数为2V，读出电流表示数后，断开开关，他拆下的电阻，改换成阻值为的电阻继续做实验，闭合开关，电压表示数如图乙所示，其示数是______ V，要完成这次实验，接下来他应将滑动变阻器滑片向______选填“A”或“B”端移动，使电压表的示数仍为2V，才能去记录此时电流表的示数；
小张还把的电阻接入电路中，来探究“电流与电压的关系”。他通过调节滑动变阻器的滑片，测出通过定值电阻的不同电流和对应的电压值，并记录在表中。老师看了表中的实验数据后，却说其中有一次是错误的数据。请你帮他找出来，出错的是第______次；
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电压
	
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	
	


小张还提出可以用小灯泡来代替定值电阻，进行“电流与电压关系”的实验探究，老师欣赏小张敢想，却否定用小灯泡来代替定值电阻进行“电流与电压关系”的实验探究，原因是______。
[bookmark: 459caad0-0346-435c-a82b-17f5bcef05b4]26.如图甲所示为“伏安法”测电阻的电路，实验过程中电源电压保持不变。
[image: ]
图甲所示的实物连接成完整电路，滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表示数将______；
闭合开关后，发现电流表示数为零，但电压表有示数，查明电路中的故障只有一处，是待测电阻______；
排除故障后，调节滑动变阻器连入电路中的阻值，记录每次对应的电流值和电压值，其中一次电流表和电压表的指针如图乙所示，请计算出电阻为______；
另一小组用相同的器材连接电路并进行实验，并根据所记录的实验数据绘制了如图丙所示的图像。根据图像发现实验操作中出现的问题是电压表测量的是______选填“待测电阻”或“滑动变阻器”两端电压，根据该图像计算出被测电阻为______；
图丁是测Rₓ阻值的实验电路，图中R为电阻箱。请在空白处填上适当内容：
①将开关接b，调节电阻箱和滑动变阻器滑片P至适当位置，记下电流表的示数I和电阻箱R的阻值；
②______，调节电阻箱，保持滑动变阻器滑片 P位置不变，记下电流表的示数仍为I和电阻箱R的阻值；
③则______用已知量和测量量表示。
五、简答题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 95cbfeb6-4682-471c-b760-92b96998ac50]27.小强去看爷爷，发现爷爷使用的风扇有些脏了，于是他断开电源准备擦拭风扇。拆卸时他发现风扇的电机有些热，扇叶上还附着有不少灰尘。请你用所学的物理知识回答以下问题：
风扇的电机使用时为什么会发热？
为什么扇叶容易附着灰尘？
六、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 0f7a2e7c-a8ad-4291-a85c-0a4b930fcbff]28.[image: ]如图所示的电路，电源电压不变，电流表A的示数为，电流表的示数为，电阻的阻值为。求：
电源电压。
电阻的阻值。


[bookmark: 6abf894d-eafc-4d72-bd55-13a4261f3a7c]29.[image: ]如图是小灯泡L和定值电阻的电流与电压关系的图像，灯泡L额定电压为2V，求：
的电阻值；
若将它们并联，当L正常发光时，此时电路的总功率；
若将它们串联在某电源两源，为确保灯泡安全，电源电压的最大值。


[bookmark: 420ed26c-05f5-4163-9436-7349f00bbb80]30.如图甲所示是我市某公园的便民饮水点及其饮水机内部电路简化图，其中的阻值为，和均为阻值不变的电热丝，饮水机有加热和保温挡，正常工作时，保温挡功率为110W。
[image: ]
求饮水机在保温挡正常工作时的电流；
当只有饮水机工作时，将3kg水从加热到，加热前后公园安装的数字式电能表示数如图乙所示，求饮水机的加热效率；
为节能减排，相关部门计划在该公园安装如图丙所示的太阳能电池为饮水机供电。已知晴天太阳能电池一天能发电，要求所有太阳能电池晴天一天的发电量能供饮水机使用3天。饮水机每天正常工作加热时间计为3h，保温时间计为8h，求至少要安装多大面积的太阳能电池。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：以伏特作为单位的物理量是电压，故ACD错误，D正确。
故选：B。
电阻的单位是欧姆；电流的单位是安培；电压的单位是伏特；电功的单位是焦耳。
此题考查了电压的单位，属基础题目。
2.【答案】D 
【解析】解：给果树剪掉多余的枝叶，减小了蒸发的面积，可减慢蒸发，故A不符合题意；
B.为移栽的瓜苗盖上地膜，是减小了表面积、减慢了液面上方的空气流动，可减慢蒸发，故B不符合题意；
C.将蔬菜放入冰箱冷藏起来，是通过降低液体温度来减慢蒸发的，故C不符合题意；
D.将潮湿的稻谷摊开晾晒，加大了液体的表面积、提高了液体的温度，可加快蒸发，故D符合题意。
故选：D。
影响蒸发快慢的因素有三个：液体的温度、液体的表面积和液体表面的空气流动情况；要想加快蒸发，可以提高液体的温度、增大液体的表面积同时加快液体表面的空气流动情况。
知道影响蒸发快慢的因素，并能利用这三个因素分析实际问题是解决该题的关键。
3.【答案】D 
【解析】解：通过摩擦后，塑料绳带上了同种电荷，因同种电荷相互排斥从而使细丝张开，故D符合题意，ABC不符合题意。
故选：D。
用手摩擦塑料绳时，由于摩擦生电而使塑料绳带上同种电荷，由电荷间的相互作用可知张开的原因。
本题考查物理知识在生活中的应用，要求学生掌握摩擦起电及电荷间相互作用的相关知识。
4.【答案】D 
【解析】A、一节新干电池的电压约为；故A错误；
B、USB接口的输出电压约为5V，故B错误；
C、台灯工作时的电流约为，故C错误；
D、教室里的日光灯的功率约为40W，符合实际，故D正确；
故选：D。
首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，也可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。
5.【答案】D 
【解析】解：使用酒精温度计和水银温度计是根据液体热胀冷缩的性质工作的，要求酒精和水银都是液体，我国黑龙江漠河地区冬季的气温可达，水银都会凝固，酒精的凝固点比水银的凝固点低，不会凝固，所以该地区测量气温使用酒精温度计而不使用水银温度计。
故选：D。
要测量低温的时候，所选的测温物质的凝固点比低温低。
本题主要考查学生对温度计选用规则的了解和掌握，是一道基础题。
6.【答案】A 
【解析】解：把左端夹子固定，移动右端夹子，铅笔芯接入电路中的长度发生了变化，灯泡的亮度发生了变化，这说明铅笔芯接入电路中的电阻发生了变化，所以影响导体电阻大小的因素是长度。
故选：A。
影响电阻大小的因素是材料、长度、横截面积和温度，根据题干中的变量分析。
本题考查了影响电阻大小的因素，属于基础题。
7.【答案】D 
【解析】解：A、双手分别接触到火线和零线，会造成双线触电，不符合安全用电的原则，故A错误；
B、接触破损用电器中的火线，会造成触电，不符合安全用电的原则，故B错误；
C、小孩玩耍时将手指塞进插座，会造成触电，不符合安全用电的原则，故C错误；
D、使用试电笔时，用指尖抵住上端的金属帽，符合安全用电的原则，故D正确。
故选：D。
人站在地面上分别接触火线和零线会触电。
不要接触破损的绝缘皮。
不能将手伸进插座。
使用试电笔时，手必须接触笔尾金属体，不能接触笔尖金属体。
本题考查的是安全用电的原则，知道试电笔的使用规则。
8.【答案】B 
【解析】解：厨房蒸笼冒“白气”是水蒸气液化成的小水珠，故A错误；
B.蜡烛燃烧流出的“烛泪”是由固态变为液体的过程，熔化现象，故B正确；
C.寒冷的冬季玻璃上的“冰花”是空气中的水蒸气凝华成的小冰晶，故C错误；
D.寒冷的冬季雪人逐渐变小是雪直接变成水蒸气的过程，是升华现象，故D错误。
故选：B。
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
9.【答案】B 
【解析】解：由图可知，物质在熔化时温度保持不变，所以是晶体，为晶体的熔点，故A错误、B正确；
物质从第开始熔化，至第结束，第时处于固液共存态，故CD错误。
故选：B。
晶体的熔化图象，若有一段时间吸热，但温度不变，则为晶体。此时的温度即为该晶体的熔点；晶体在熔化过程处于固液共存态，从开始熔化到完全熔化完则为晶体的熔化时间。
此题主要考查了学生对晶体熔化图象的分析，能够通过图象判断晶体或非晶体，同时会判断晶体的熔点和熔化过程所用的时间。
10.【答案】B 
【解析】解：据图可知，开关控制电动机，开关控制小灯泡，若只让小灯泡工作，应只闭合。
故选：B。
根据电路图可知，电动机与小灯泡有两条电流路径，电动机和小灯泡并联，开关控制小灯泡，开关控制电动机；根据开关所在并联电路中的位置判断其作用。
本题考查并联电路的特点和开关的作用等内容，属于基础题目。
11.【答案】A 
【解析】解：由图和题意可知，闭合开关，两只灯泡串联，都发光；
图中用一根导线接在小灯泡的两端，被短路不能发光，但仍然有电流通过，照常发光；同时电源电压全部加在两端，所以亮度增大。
故选：A。
用电器中有电流通过时，用电器能够工作；
将用电器两端用导线直接连接，会造成用电器短路，用电器不能工作。
本题考查的是我们对用电器短路现象的判断和分析，用电器短路会造成部分电路短路，被短路的用电器不能工作，其它用电器可以工作在允许的最大电压范围内。
12.【答案】A 
【解析】解：根据题意可知，只有两个开关都闭合的情况下，闸机门自动打开，这说明两个开关相互影响，是串联的，然后与电动机和电阻R串联，故A正确，BCD错误。
故选：A。
根据题意分析两个开关的连接方式，从而得出正确的电路图。
本题考查根据要求设计电路，逐一对每个电路进行分析，找出与题中条件相符合的电路图即可。
13.【答案】A 
【解析】解：由图可知，和滑动变阻器R的最大阻值串联，电流表测电路中的电流，电压表测滑动变阻器R上半部分电压；闭合开关S，车辆总质量越大时，滑动变阻器滑片向下移动，电压表所测部分电阻长度增大，电阻变大，根据串联分压原理可知，电压表示数变大；因滑片向下移动过程中，电路的总电阻不变，根据欧姆定律可知，电路的电流大小不变，即电流表示数不变，故A正确，BCD错误。
故选：A。
分析电路连接，根据串联分压原理结合欧姆定律分析回答。
本题考查了串联电路特点和欧姆定律的应用，分析电路连接是解题的关键。
14.【答案】C 
【解析】解：
A、图甲中与串联，根据串联电路的电流规律可知，：：1，故A错误；
B、图乙中与并联，根据并联电路的电压规律可知，：：1，故B错误；
CD、图甲中的总电阻为：；图乙中的总电阻为：；
根据可知，图甲与图乙的总功率比：：：25，故C正确、D错误。
故选：C。
串联电路中，电流处处相等；
并联电路各支路两端的电压相等；
根据串联并联电路的电阻关系求出总电阻，根据得出总功率的比值。
本题考查了串联和并联电路的电流规律、电压规律、电阻关系，以及电功率计算公式的应用，难度不大。
15.【答案】熔化  吸收 
【解析】解：蔬菜、水果等生鲜在运输过程中需要低温环境，往往会向包裹中放入适当的冰块，这是因为运输过程中，冰块会发生熔化现象，此过程中冰块要吸收热量。
故答案为：熔化；吸收。
熔化是指物质从固态转变为液态的过程，‌这一过程需要吸收热量。‌
本题考查熔化吸热，属于基础题。
16.【答案】做功  机械  汽 
【解析】解：由图可知，此时两个气门都关闭，活塞向下运动，火花塞点火，所以是做功冲程，该冲程中内能转化为机械能；
气缸的顶部有个火花塞，是汽油机。
故答案为：做功；机械；汽。
汽油机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气、压缩、做功和排气冲程，各冲程的特点不同，因此根据气门的状态和活塞的运行方向确定哪个冲程，同时还可参考火花塞的状态进行判断；
在四冲程内燃机工作过程中有两个冲程存在能量转化：一个是压缩冲程，将机械能转化为内能；另一个是做功冲程，将内能转化为机械能；
汽油机的气缸顶部有火花塞，柴油机的气缸顶部有喷油嘴。
本题考查了四冲程的判断和能量转化，属于基础题。
17.【答案】液化  短路  火 
【解析】解：①小水珠是液态的，是空气中的水蒸气遇冷形成的，是液化现象；
含杂质的液态水导电，会使电路短路；
②家庭电路中，人体只要接触火线破损处就会发生触电事故，但若只接触零线不会发生触电事故，故悬挂于室外的电线与窗台、外墙等摩擦，会导致绝缘皮破损，人体接触火线绝缘皮破损处，导致触电事故。
故答案为：液化；短路；火。
在一定条件下，物体的三种状态--固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；物质由气态变为液态叫液化；
家庭电路中人体只要接触火线破损处就会发生触电事故，但若只接触零线不会。
本题通过生活实例考查了物态变化和安全用电，是道好题。
18.【答案】  能 
【解析】解：
该笔记本电脑的电池铭牌标有“”字样，则充满电后存储的电能：
；
因为，
所以该笔记本电脑可以带上飞机。
故答案为：；能。
知道电压和电池的容量，根据求出电脑电池充满电后存储的电能；
将笔记本电脑电池储存的最大电能与比较，确定能否将此电脑带上飞机。
此题考查了电能的计算及相关单位的换算，熟悉基本公式和对应的单位是正确解答的基础。
19.【答案】温  1815 
【解析】解：由图乙可知，当开关S接触2、3触点时，电阻和并联接入电路，根据并联电路的电阻特点可知，此时电路中的总电阻最小，由可知，电路的电功率最大，水龙头放出的是热水；
当开关S接触1、2触点时，只有工作，此时电路中总电阻最大，总功率最小，水龙头放出的温水；
水龙头在热水挡位正常工作时电路消耗的功率：。
故答案为：温；1815。
根据开关位置的改变，判断出电路的连接情况，然后根据判断功率的大小，由此可知其挡位；
当开关S接触2、3触点时，电阻和并联接入电路，水龙头处于热水挡，利用求出水龙头在热水挡位正常工作时电路消耗的功率。
本题考查了电功率公式和电功公式的灵活运用，属于电功率多挡位问题，分清水龙头处于不同挡位时电路的连接方式是关键。
20.【答案】解：一节干电池的电压约为，所以电压表应选择量程；
使用电压表时，电流应从电压表的正接线柱流入，负接线柱流出，由图可知，开关与15接线柱的这段导线连接错误，应连接在开关和“-”接线柱之间，如下图：
[image: ] 
【解析】一节干电池的电压约为；
使用电压表时，电流应从电压表的正接线柱流入，负接线柱流出。
本题考查了电压表的使用，属于基础题。
21.【答案】解：为了安全，开关接在火线上，三孔插座中上孔接地线，左孔接零线，右孔接火线，如下图所示：[image: ] 
【解析】三孔插座的接法是上孔接地线，左孔接零线，右孔接火线；
本题考查了家庭电路的连接，属于基础题。
22.【答案】质量  热传递  加热时间的长短  33  B  B 
【解析】解：根据比较吸热能力的方法，要控制不同物质的质量相同，实验时，选取质量相同、初温相同的A、B两种不同液体，加热时液体温度升高，这是通过热传递方式来增大液体内能的；
根据转换法，此实验通过加热时间的长短来反映液体吸收热量的多少；
温度计分度值为；加热一段时间后，液体B的温度如图乙所示，为；
根据绘制出的温度-时间图象知，升高相同的温度，B加热时间长，B的吸热能力强，比热容大，根据，在质量和降低的温度相同时，B放热多，液体B更适合作为家中“暖气”中输运能量的介质。
故答案为：质量；热传递；加热时间的长短；；；B。
我们使用相同的酒精灯通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
改变内能的方法是做功和热传递，据此分析；
根据温度计分度值为读数；
根据绘制出的温度-时间图象知升高相同的温度，B加热时间长，根据比较吸热能力的方法确定B的吸热能力强，比热容大，根据分析回答。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法和的运用，为热学中的重要实验。
23.【答案】A处向上  时  不变  96  低  水的质量不同 
【解析】解：如图甲，安装温度计时，玻璃泡碰到了烧杯底，此时应适当将A处向上调整。
某一时刻，同学们观察到图乙中明显的实验现象，此时水处于沸腾时的状态。此后，温度计示数将不变。
图丙中，图像A、B是某班两个实验小组的同学根据实验数据作出的图像。分析图像可知：水的沸点是，可能是当时气压低于标准大气压。两组同学用相同的酒精灯和相同的烧杯进行实验，图像没有完全重合的原因可能是水的质量不同。
故答案为：处向上；时；不变；；低；水的质量不同。
安装温度计时，玻璃泡不要碰到烧杯底，；
水沸腾时气泡逐渐变大，此时温度计示数不变。
分析图像得结论：水沸腾特点吸热，温度保持不变；
图像达到沸点的时间不同，要会分析影响达到沸腾时间的因素：①液体的质量大小；②液体的初温；③加热的方式。
此题是探究水的沸腾实验，涉及到水的沸点、器材的组装、水的沸腾特点，难度不大。
24.【答案】C  a    不相同 
【解析】解：由图乙可知，电流表测量干路电流，所以测量的是C处电流；
测量通过的电流时，电流表就要与串联，只需将图乙中导线a的一端移动到电流表的负接线柱上，此时电流表就和串联；根据此时电流表选用的小量程，分度值为，所以示数为；
要得到并联电路中电流的规律，应选用不同规格的小灯泡进行实验；
故答案为：；；；不相同。
根据电流表与待测电路串联分析；电流表测量干路还是支路；
测量通过的电流时，电流表就要与串联；根据电流表的量程和分度值读数；
并联分流，要探究并联电路的电流的特点，应选不同电阻的用电器研究。
本题探究并联电路中电流的规律，考查电流表使用、反常现象的分析和对实验方案的改进。
25.【答案】A  滑动变阻器断路    A  1  小灯泡的电阻随温度的升高而变大 
【解析】解：滑动变阻器需要串联在电路中，且需要一上一下，要求滑片右滑时，电流表的示数变大，滑动变阻器接入的阻值变小，故接入的是B接线柱，故如图所示：
[image: ]
闭合开关前，为了保护电路，滑动变阻器的滑片需要位于阻值最大处，故应将滑动变阻器的滑片P置于A端；
发现电流表和电压表示数都为0，用一根导线在图甲中先后连接接线柱G与F、F与E时，电流表和电压表示数仍为0，说明电路中存在断路，连接接线柱E与D时，电流表和电压表指针明显偏转，说明此时这条电路是通路，所以故障的是滑动变阻器断路；
电压表示数如图乙所示，选择小量程，分度值为，其示数是；
本实验，要保证电压表的示数不变，根据串联电路电压分配与电阻成正比，当阻值变大，滑动变阻器阻值也要调大，故接下来他应将滑动变阻器滑片向A端移动；
当小灯泡两端的电压为，通过小灯泡的电流为时，此时滑动变阻器两端的电压为，
滑动变阻器接入的阻值为：，而滑动变阻器的最大阻值只有，故错误的数据是第1组。
探究“电流与电压关系”的实验，要控制电阻不变，灯泡的电阻会随温度的升高而变大，所以不能用小灯泡来代替定值电阻进行“电流与电压关系”的实验探究。
故答案为：电路图见解析；；滑动变阻器断路；；A；；灯泡的电阻随温度的升高而变大。
滑动变阻器需要串联在电路中，且需要一上一下，要求滑片右滑时，电流表的示数变大，滑动变阻器接入的阻值变小，故接入的是B接线柱；
闭合开关前，为了保护电路，滑动变阻器的滑片需要位于阻值最大处；
发现电流表和电压表示数都为0，用一根导线在图甲中先后连接接线柱G与F、F与E时，电流表和电压表示数仍为0，说明电路中存在断路，连接接线柱E与D时，电流表和电压表指针明显偏转，说明此时这条电路是通路，所以故障是滑动变阻器断路；
电压表示数如图乙所示，根据量程和分度值读数；
要完成这次实验，保证电压表的示数不变，滑动变阻器需要分担更多的电压，故接下来他应将滑动变阻器阻值调大；
当小灯泡两端的电压为时，求出滑动变阻器两端的电压，进一步得到滑动变阻器接入的阻值，据此判断；
探究“电流与电压关系”的实验，要控制电阻不变，灯泡的电阻会随温度的升高而变大，所以不能用。
本题考查探究“电流与电压、电阻的关系”实验，综合性强，覆盖面广。
26.【答案】变小  断路  10  滑动变阻器  10  将开关接a   
【解析】解：电流表测电路的电流，滑动变阻器与电阻串联，滑片向右移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据欧姆定律可知，电路中的电流变小，电流表示数变小；闭合开关后，发现电流表示数为零，电路可能断路，但电压表有示数，则电压表与电源连通，此时电路中的一处故障是待测电阻断路；根据图甲知，电流表和电压表都接小量程，电压表和电流表的示数分别为和，因此电阻的阻值为
；通过定值电阻的电流和电压成正比，从图中可知电路中的电流越大，电压表的示数越小，据此可知电压表测量的是滑动变阻器两端电压；从图中可知，当电压表的示数为0时，电路中的电流为，根据欧姆定律可知电源电压
①当电压表的示数为2V时，根据欧姆定律和串联电路的电压特点可知电源电压
②联立①②得
，；
①按照设计的电路图连接电路；②只闭①将开关接b，调节电阻箱和滑动变阻器滑片P至适当位置，记下电流表的示数I和电阻箱R的阻值。②将开关接a，调节电阻箱，保持滑动变阻器滑片P位置不变，记下电流表的示数仍为I和电阻箱R的阻值。
③根据欧姆定律可知，电源电压一定，两次电路中的电流相等，则两次电路中的总电阻相等，则的阻值的大小为。故答案为：变小；断路；；滑动变阻器；；。
根据滑动变阻器左下接线柱连入电路中，确定电流变化；串联电路中，若电流表示数为0，说明电路可能断路；电压表示数接近电源电压，说明电压表与电源连通，与电压表并联的支路以外的电路是完好的，则与电压表并联的支路断路了；由图知电表选用小量程确定分度值读数，由欧姆定律求出电阻；通过定值电阻的电流和电压成正比，从图中可知电路中的电流越大，电压表的示数越小，据此可知电压表测量的是滑动变阻器两端电压；从图中可知，当电压表的示数为0时，电路中的电流为，根据欧姆定律可知电源电压的表达式；当电压表的示数为2V时，根据欧姆定律和串联电路的电压特点可知电源电压的表达式，联立两式可得得；分析实验过程，等效法测电阻，当通过开关改变电路时，保证电路中的电流不变，则电路中的总电阻不变，由此计算定值电阻的阻值。
本题是“伏安法”测未知电阻阻值的实验，考查了电路连接、注意事项、电阻的计算及反常现象的分析，并考查了欧姆定律的应用和设计实验能力。
27.【答案】解：电动机工作时，风扇在转动，部分电能转化为机械能；同时电机发热，部分电能转化为内能，故电动机工作时，电能转化为机械能和内能；而带电体具有吸引轻小物体的性质，故可以吸引轻小灰尘，导致扇叶容易附着灰尘。
故答案为：
电动机工作时，电能转化为机械能和内能。
扇叶与空气摩擦起电，而带电体具有吸引轻小物体的性质，从而吸引轻小的灰尘。 
【解析】电动机工作时，电能转化为机械能和内能。
不同物质组成的物体，相互摩擦带异种的电荷，摩擦带电的物体具有吸引轻小物体的性质。
本题主要考查学生对摩擦起电的现象、电动机的原理的了解和掌握，是一道基础题。
28.【答案】解：由图可知，闭合开关，电阻与并联，电流表A测干路中的电流，电流表测通过的电流。
由于并联电路各支路两端的电压相等，等于电源电压，所以根据欧姆定律可得，
电源电压：；
由于并联电路干路中的电流等于各支路中的电流之和，
所以通过的电流：，
根据欧姆定律可得，电阻的阻值：。
答：电源电压为3V；
电阻的阻值为。 
【解析】由图可知，闭合开关，电阻与并联，电流表A测干路中的电流，电流表测通过的电流。根据欧姆定律和并联电路的电压规律求电源电压；
根据并联电路的电流规律求通过的电流，根据欧姆定律求电阻的阻值。
本题考查并联电路的电流、电压规律和欧姆定律的应用，难度不大。
29.【答案】解：由图像可知，；
若将它们并联，当L正常发光时，小灯泡的额定电压为2V，由图像可知，小灯泡正常工作电流为，通过的电流为，根据并联电路电流特点和可知，此时电路的总功率。
为确保灯泡安全，电路中最大电流为，两端的电压为，若将它们串联在某电源两源，电源电压的最大值。
答：的电阻值为；若将它们并联，当L正常发光时，此时电路的总功率为；若将它们串联在某电源两源，为确保灯泡安全，电源电压的最大值8V。 
【解析】根据图像求的电阻值。
若将它们并联，当L正常发光时，小灯泡的额定电压为2V，由图像可知，小灯泡正常工作电流为，通过的电流为，根据并联电路电流特点和可知，此时电路的总功率。
为确保灯泡安全，电路中最大电流为，两端的电压为，若将它们串联在某电源两源，电源电压的最大值。
本题考查根据图像计算电阻，电功率。
30.【答案】解：保温挡功率，由得，。
水吸收的热量
消耗的电能
加热效率
闭合时为加热挡，
每天加热3小时消耗电能
保温挡功率
每天保温8h消耗电能
每天需消耗电能：
3天需消耗电能：
需太阳能电池板的面积：
答：饮水机在保温挡正常工作时的电流；
饮水机的加热效率为；
至少要安装的太阳能电池。 
【解析】根据电功率计算公式，计算保温挡正常工作电流；
先计算水吸收的热量，再计算消耗的电能，最后计算加热效率；
要先计算饮水机1天消耗的电能，再计算3天消耗的电能，最后算出太阳能电池板的面积。
该题综合性较强，可以全面考察学生对电学和热学知识的掌握情况。学生必须熟练掌握物理公式，并能够灵活运用，才能清晰解答此题。
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